



**圆梦·团聚仪式**  
留守儿童关爱保护宣讲进工地  
8月21日,全国农村留守儿童关爱保护“百场宣讲进工地”活动走进重庆市快速路二横线西段项目工地。  
新华社记者王全超摄

# 新华每日电讯

新华社出版  
2018年8月22日 星期三 戊戌年七月十二 今日8版 总第09366期  
国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19  
新华社客户端



**颂清风传廉情传统文化进社区**  
日前,福建省浦城县建设社区举办“颂清风传廉情传统文化进社区”文艺演出,以歌舞、小品、快板等形式,讴歌风清气正的新时代。  
(邱汝泉摄)

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com> 国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19 本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

## 中国经济新观察

### 「四新经济」成湖北发展最强音

新华社武汉8月21日电(记者徐海波)2017年经济新动能发展指数比2016年增长18.6%,高新技术产业对GDP的贡献率达到20%左右;2018年上半年,机器人、新能源汽车、电子元器件等新产品快速增长,高新技术产业增加值同比增长13.2%,持续领先于一般工业增速……

当前,湖北紧紧抓住转型升级关键期,深挖科教实力深厚和工业基础雄厚的优势,摆脱过去“大水漫灌”强刺激和“大铺摊子”强扩张的老路,逐渐实现“破茧成蝶”式的“华丽转身”。

长期以来,摆在5800万湖北人民面前的困境是,作为老工业基地,湖北传统产业特别是重工业和重化工业比重大,失调的经济结构经常导致产能过剩、出口受阻、后劲不足,高投入、高消耗、高排放的老路越走越艰难,向新技术、新产业、新业态和新模式的“四新经济”转型已迫在眉睫。

7月20日,一个普通的日子,却是中国光谷武汉东湖高新区发展史上重要的一天,也是见证湖北“四新经济”发展成效的一天。

这一天,由武汉邮电科研院和电信科研院联合重组成立的中国信息通信科技集团在中国光谷正式运营,将作为我国信息通信领域“大国重器”,扛起我国无线通信、光通信引领发展的战略大旗。

同一天,位于中国光谷的全球最大光纤光缆供应商长飞公司在上交所挂牌上市,成为我国光纤业首家A+H股两地上市的企业。同一天,武汉华星光电柔性显示面板项目进入安装调试阶段,将生产我国第一批折叠屏6代柔性显示面板。

东湖高新区管委会主任刘子清表示,目前,中国光谷正在挖掘技术优势和产业潜能,围绕光电子信息产业新技术和新业态,重点打造“芯一屏一端一网”万亿级光电子信息产业集群,将成为中国乃至全球最密集的电子产业基地。

中国光谷只是湖北“四新经济”发展的一个缩影。早在几年前,湖北就提早谋划,高位推进,为创新“添薪”,点燃发展新引擎。

一系列发展政策随之密集出台。湖北在全国率先推出“科技成果转化十条”“高校院所服务企业新九条”“激励企业研发活动十一条”,解除体制机制束缚,助力新技术“下海”和新产业“萌生”。

2016年,湖北出台《加快发展新经济的若干意见》,推出16条具体细则打造新经济业态,领军人才最高可奖励200万。

2017年,湖北印发《万亿战略性新兴产业推进实施方案》,提出到2020年战略性新兴产业增加值占GDP比重超过17%。

2018年,湖北又出台《加快新旧动能转换的若干意见》,为高端制造等6大“新产业”的16个细分领域送去“大礼包”……

随着“高含金量”政策的连续落地,一批批新技术成果涌入了市场,一家家特色科技企业快速成长,一个个传统产业企业成功转型,一座座老工业城镇也迸发活力。

位于湖北最东端的黄梅县独山镇,紧邻国家级湿地自然保护区龙感湖,被誉为鄂东皖南的“水缸”。过去,一些企业在此采矿洗矿,对水土造成严重破坏。虽然多次严打整治,但总是死灰复燃。

去年,在环保督查和利润下滑双重压力下,几家铸造公司先后投资3000多万元新建冶炼高炉,将焦炭冶炼改为兰炭冶炼,不仅大大节省了燃料成本,也增加了产量,还实现了环保达标。独山镇正在规划循环经济园,对工矿企业进行统一规划统一治理。

“如今的独山,已不是灰土漫天的落后工业乡镇,而是鸟语花香的现代农业小镇。”独山镇党委书记马聪介绍,全镇每年乡村旅游和生态农业的产值就超过10亿元,部分名优农产品还出口海外。

与独山镇一样,“四新经济”的蓬勃兴起让湖北许多地方找到了新的市场空间和新的发展模式,逐渐摆脱不沿海不靠海的“地域缺陷”,与世界沟通的桥梁越来越宽。据统计,2017年湖北海外直接投资企业达到145家,武汉人福医药建成西非第一家现代制药厂,湖北建桥集团在30多个国家设计建造近200座特大桥。

充分发挥联结长江经济带和“一带一路”的重要节点作用,湖北突出人才队伍建设,突出新技术支撑,突出创新创业支持,突出体制机制创新,积极营造“四新经济”厚植土壤,推动全省经济保持中高速增长、迈上中高端水平。

## 把我军党的领导和党的建设抓得更紧更实

### 习主席在中央军委党的建设会议上的重要讲话在解放军和武警部队引起强烈反响

新华社北京8月21日电(记者梅世雄)“党的领导和党的建设是我军建设发展的关键,关系强军事业兴衰成败,关系党和国家长治久安。”

中央军委党的建设会议17日至19日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习主席的重要讲话在解放军和武警部队引起强烈反响。

广大官兵一致认为,习主席从全局和战略的高度,对全面加强新时代我军党的领导和党的建设提出一系列重要思想和论断,为做好新时代我军党的领导和党的建设提供了根本遵循和科学指南。要坚决听从党中央、中央军委和习主席号令,把我军党的领导和党的建设抓得更紧更实,全面提高我军加强党的领导和党的建设的工作质量,为实现党在新时代的强军目标、完成好新时代军队使命任务提供坚强政治保证。

**必须毫不动摇坚持党对军队绝对领导**

各战区、各军兵种以召开党委会、党员大会等多种形式认真传达学习习主席重要讲话。大家认为,党的十八大特别是古田全军政治工作会议以来,在党中央、中央军委和习主席坚强领导下,我军坚持狠抓全面从严治党、全面从严治军,坚持党对军队绝对领导,坚持以整风精神推进政治整训,坚持以理论武装凝心聚魂,坚持把党组织搞坚强,坚持贯彻军队好干部标准,坚持正风肃纪、反腐惩恶,带领全军寻根溯源、革弊鼎新,推动管党治党从宽松软走向严紧硬。我军党的领导和党的建设发生全面深刻变化,为强军事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了坚强政治保证。要认真总结其中的宝贵经验,把取得的成果巩固好、发展好。

中部战区联合参谋部某局局长张勋辉说,91年来,人民军队之所以能够战胜各种艰难险阻,从胜利走向胜利,最重要的就是坚定不移听党话、跟党走。当前,国防和军队建设进入新时代,我军所处的社会环境、使命任务、官兵成分结构发生了很大变化,党对军队绝对领导一刻也不能放松。

空军航空兵某团团长刘锐说,坚决听党指挥是强军之魂,必须毫不动摇坚持党对军队绝对领导,任何时候任何情况下都坚决听党话、跟党走。党对军队实施绝对领导有一系列根本原则和制度,无论战争形态怎么演变、军队建设内外环境怎么变化、军队组织形态怎么调整,都必须始终不渝坚持。

**把培养干部、培养人才摆在更加突出的位置**

军委机关各部门的官兵通过电视、网络、报纸等第一时间认真学习习主席的重要讲话。官兵们认为,实现党在新时代的强军目标,把人民军队全面建成世界一流军队,必须有一大批高素质、敢担当的建军治军骨干。要把干部队伍建设作为一项战略任务来抓,坚持正确选人用人导向,实施人才强军战略,使干部队伍整体水平有一个质的跃升。

军委联合参谋部干事蒋承军说,要坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤,突出政治标准和打仗能力,深入解决选人用人突出问题,把强军事业需要的人用起来,把合适的人放到合适岗位上。要贯彻党中央战略部署,制定和落实好优秀年轻干部培养规划,对看得准的要重点培养,放在备战打仗一线、吃劲要紧岗位和急难险重任务中摔打磨练。

(下转4版)



### 三大航运中心推动长江经济带高质量发展

▲这是武汉长江中游航运中心核心港阳逻港(8月13日无人机拍摄)。近年来,上海、武汉、重庆三大航运中心大力发展现代航运服务业,推动长江经济带产业转型升级和高质量发展。  
新华社记者肖艺九摄

▶扫描二维码, 观看相关组照。

## 从“老三线”到“军民融合”

### 老城襄阳换上经济发展新引擎

**在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章**

“瞧,这些座椅将要发往法国图卢兹的空客组装线,那边的货箱则是要发往美国西雅图的波音组装线……”在湖北襄阳市樊城区航空航空工业园的湖北航空嘉泰飞机设备有限公司生产车间内,公司总经理王廷江自豪地对记者说。

“民航座椅研制要求非常严格。”王廷江说,是军用飞机弹射座椅的“背景”,让他们有了研制民用航空座椅等装备的底气。他们公司已经进入波音公司和空中客车公司采购链,这一把把稳坐国际市场的椅子,是襄阳军民融合发展的一个缩影。

襄阳自古就是兵家必争之地。20世纪60年代,襄阳被列为国家“三线”建设区域,一大批军工企业汇聚于此。随着时代的发展,曾经是地方经济“发动机”的军工企业,一度举步维艰。

“欲求新,则求变。”襄阳市国防科工办副主任蔡永忠说,为了推进经济建设和国防建设深度融合,襄阳将军民融合列为该市全面改革创新清单之一,对军民融合企业专利转让、兼并重组、企业成长、人才培养等各方面给予务实的政策扶持;对军工企业搬迁改造和转型升级实行“一事一议”等。一系列真招实招,打通军民融合“经脉”,推动形成军民融合深度发展格局。近年来,襄阳的军工企业科研机构年均完成军、民品研发项目200多个,申报专利700余项。

已建成投产并不断完善的航空航空产业园,是承接军民融合产业的主阵地之一。这个国家新型工业化产业示范基地有中国航空科技集团、中国新兴重工3611厂、中国人民解放军5713厂、中国铁路重工中铁十一局等军企、央企10余家。园区去年完成工业总产值153亿元,同比增长13%。

记者在襄阳,强烈感受到“军转民”“民参军”的历史足印和新型工业的铿锵脚步。不少类似航空嘉泰这样脱胎于老军工的新兴企业快速成长,越来越多先进技术走出实验室,惠及社会。去年,襄阳市军民融合产值达到650亿元。一度困难重重的军工产业如今在襄阳市成了活力澎湃的战略性新兴产业。

“对企业的一些好想法,地方政府都会想方设法支持。”襄阳航空航空产业园办公室副主任王满栋说,该市建立了军(工)地(方)高峰会晤机制,主动为军工企业解决生产经营中的各种问题。据了解,几年来,襄阳市先后与中航工业、中国兵器、中国兵装、航天科工等企业签订战略合作协议,协议资金300亿元以上。

(记者侯文坤)据新华社武汉8月21日电

## 科学把握中国发展的时和势

### 一论「中国信心从哪里来」

新华社评论员

当前,国际形势风云变幻,我国发展外部环境发生明显变化。科学把握中国发展的时和势,保持战略定力,增强攻坚克难、夺取胜利的信心和决心,具有十分重要的现实意义。

我们坚信,尽管形势发生变化,中国发展的“时”依然总体有利。这是进入新时代的历史方位,是决胜全面建成小康社会的关键时期,是全面深化改革的攻坚期,是中国与世界深度融合、相互激荡的新阶段,是大有可为的重要战略机遇期。虽面临诸多挑战,但发展的前景十分光明,牢牢抓住千载难逢的历史机遇,奋力闯关夺隘,定能赢得主动、赢得未来。

我们坚信,无论遇到什么困难,中国发展的“势”不可阻挡。这是厚积薄发的发展之势,经过新中国成立以来尤其是改革开放40年的深厚积累和不懈探索,我国经济正迈向高质量发展,新产业、新业态、新模式层出不穷,拥有上亿市场主体和巨大消费市场,有足够底气应对外部挑战;这是众志成城的人心之势,亿万中国人民对美好生活的向往,为实现梦想努力奋斗,始终是中国发展生生不息的力量源泉;这是合作共赢的开放之势,中国坚定不移向世界打开大门、与各国深化合作,顺应时代潮流,赢得国际社会的广泛认同和支持。

科学把握中国发展的时和势,关键是坚持辩证思维,全面客观地看问题、想事情。既充满信心,又头脑清醒,既看到希望,又居安思危,树立起理性而坚定的中国信心,做到“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”。当中国经济总量达到80万亿元、稳居世界第二,我们不能忘记,还有数千万人口需要摆脱贫困,脱贫攻坚战一刻也不能松懈;当我们为天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子等重大科技成果振奋不已,也应清醒看到,关键核心技术受制于人等“卡脖子”问题还未根本破解,创新发展的步伐一刻也不能停顿。

科学把握中国发展的时和势,特别要注意防止两种极端倾向。一是妄自尊大,一是妄自菲薄,不管是自大还是自卑,这两种思想倾向有着相似的病根:不明大势,不看大局,脱离实际,主观片面。这在思想上和实践上都是有害的。

“艰难困苦,玉汝于成。”中国前进的每一步,无不得益于迎难而上,无不得功于化危为机,这是一个重要的实践逻辑和发展规律。面对新时代的新的挑战、新任务,我们不能躺在过去的功劳簿上,要勇于面对、善于破解新的“问题清单”。决胜全面建成小康社会,如何打赢“三大攻坚战”;全面深化改革,怎样进一步破除体制机制弊端,敢于啃硬骨头、涉险滩;满足人民美好生活需要,怎样补足教育、医疗、环境等方面的短板……正视问题迎难而上,解决问题更担当。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,13亿中国人民勠力同心、埋头苦干,以不畏艰险、攻坚克难的勇气砥砺前行,中国的发展必将爬坡过坎、闯关夺隘,自信而豪迈地开创新境界。

新华社北京8月21日电

## 世界机器人大会新观察



▲三名少年在2018世界机器人大会体验编程机器人(8月15日摄)。新华社记者李鑫摄

## 中国和萨尔瓦多建交

新华社北京8月21日电(记者刘华)国务委员兼外交部长王毅同萨尔瓦多共和国外长卡斯塔内达21日在北京举行会谈并签署《中华人民共和国和萨尔瓦多共和国关于建立外交关系的联合公报》。主要内容如下:

中华人民共和国和萨尔瓦多共和国,根据两国人民的利益和愿望,兹决定自公报签署之日起相互承认并建立大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

萨尔瓦多共和国政府承认世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。萨尔瓦多共和国政府即日断绝同台湾的“外交关系”,并承诺不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对萨尔瓦多共和国政府的上述立场表示赞赏。

(相关报道见5版)

**新华全媒头条**  
新闻更多 多媒体形态  
微信扫码 下载新华头条客户端  
扫码 打开“新华全媒头条”栏目